

# ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКАЯ

# ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключений, только полицейскимъ урядникамъ, если пожаловать, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату въ годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписька принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Го

родскихъ Полицейскихъ Управліяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.



№ 73.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12½ коп. въ троекратное — 15 коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговыми домами Л. и Э. МЕТЦЛЬ и К° въ Москвѣ, Маслянія домѣ Сытова и его отдѣленіи въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условий.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающие полу

чить не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки

## Содержание:

Часть офиціальная. Движеніе по службѣ. Извѣствіе благодарности. Публикація въ объявлѣніяхъ.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Изъ воспоминаній о Преосвященномъ Павѣль-Маленькомъ фельтона Китайская гідру. Телеграммы. Отечественная хроника. Смѣшь. Объявленія.

Фельтоны. Задачи естествознанія въ ХХ столѣтіи.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Олонецкій губернскій статистической комитетъ желаетъ пріобрѣсти для пополненія своей библиотеки слѣдующія недостающія изданія:

1) Олонецкій Сборникъ, вып. I.  
2) Олонецкія Губ. Вѣд. за 1844, 1849, 1859 и 1860 годы.

3) Памятныя книжки Олонецкой губ. за 1858 и 1860 г.г.

4) Песни, собранныя П. Н. Рыбниковымъ, т. III.

5) Списокъ населенныхъ мѣстъ Олонецкой губерніи, изд.—цент. стат. комитета — 1873 г.

Лица, или учрежденія, имѣющія какое-либо изъ этихъ изданій, благоволять заявить комитету.

## ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

## ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Приказы начальника Вытегорского округа путей сообщенія.

Отъ 9 июня 1900 г., № 39.

Столовачальникъ хозяйственного отдѣлѣнія правленія Вытегорского округа путей сообщенія кол. секр. Оконешниковъ, причисляется къ правленію сего округа канцелярскимъ чиновникомъ безъ содержанія съ 15 июня сего 1900 года.

Отъ 9 июня 1900 г., № 40.

Выѣзжалъ 9-го сего июня въ С.-Петербургъ по дѣламъ службы, запѣдалъ въ Вытегорскъ окружомъ путей сообщенія, на время моей отлучки, возлагаю на и. л. помощника начальника сего округа кол. сов. инженера Мотуцаго.

О чёмъ объявляю по вѣренному мнѣ округу.

Испр. должна начальника округа,  
Инженеръ Э. Вилькенъ.

## ИЗЪЯВЛЕНИЕ ВЛАГОДАРНОСТИ.

По резолюціи губернскаго правленія, состоявшейся 10 июня сего года и утвержденной г. губернаторомъ крестьянамъ Лодейнопольскаго уѣзда, Шимозерской волости, дер. Ламбазовской Тимофею Павшукову и деревни Доровской Ивану Пѣтухову объявляется благодарность губернскаго начальства за спасеніе ими, безъ опасности для собственной жизни, утопавшаго 8 мая сего года изъ проливы, соединяющей о. Маслозеро съ Селигозеромъ, въ Лодейнопольскомъ уѣзде, крестьяниномъ Степаномъ Яшкинъ.

Федоръ Яковлевъ, Мережинъ Андрей Федоровъ, Маминовъ Яковъ Васильевъ, Медведевъ Иванъ Абрамовъ, Новоуиловъ Николай Александровъ, Налагинъ Сергѣй Ануфриевъ, Ницаповъ Афонасій Николаевичъ, Николаевскій Александръ Федоровъ, Исаевъ Дмитрий Федоровъ, Нечаевъ Григорій Тихоньевъ, Осолодкинъ Владіміръ Васильевичъ мѣщ., Овчинниковъ Фаддей Азовасевичъ 2 гил. куп., Овчинниковъ Дмитрій Афонасіе вичъ кр., Овдинъ Григорій Дмитріевичъ мед. фельдш., Оглоблинскій Александръ Николаевичъ кол. сек., Нашковъ Артемій Ивановичъ кр., Попомаревъ Сидоріонъ Михайлова кр., Пѣховскій Феликсъ Леоновичъ мед. фельдш., Поповъ Семенъ Ивановичъ ветер. фельдш., кр.: Патракевъ Михаилъ Петровъ, Поповъ Александръ Константиночъ, Павловъ Алексѣй Ивановъ, Птицынъ Иванъ Максимовъ, Нечихинъ Петръ Михайловъ, Подлѣсскій Павелъ Федотовъ, Переяславкинъ Василій Степановъ, Постниковъ Иванъ Ильинъ, Постниковъ Федоръ Тимофеевъ, Пестовъ Федоръ Ивановъ, Парфеновъ Василій Осиповъ, Поповъ Алексѣй Ивановъ, Поздѣевъ Кирилла Михайловъ, Поповъ Иванъ Ивановичъ 2 гил. куп., Плоскиревъ Александъ Ивановъ мѣщ., Роговъ Михаилъ Васильевъ мѣщ., Роговъ Федоръ Васильевъ мѣщ., Рожковъ Гаврилъ Николаевъ кр., Русановъ Павелъ Алексѣевичъ губ. сек., Ригинъ Алексѣй Васильевичъ кр., Рячинъ Михаилъ Борисовъ кр., Сергеевъ Иванъ Михайловичъ губ. сек., Сергачевъ Михаилъ Яковлевъ кр., Суровцевъ Гавриль Васильевъ кр., Станюковичъ Николай Николаевичъ мед. фельдш., Сенюнъ Викентій Антоновичъ зем. врачъ, кр.: Сириковъ Иванъ Яковлевъ, Синицынъ Михаилъ Васильевичъ, Соловьевъ Федоръ Прокопьевъ, Софроновъ Иванъ Петровъ, Старицынъ Никифоръ Михайловъ, Соболевъ Ефимъ Ивановъ, Сыропоршиневъ Степанъ Ильинъ, Ташлыковъ Степанъ Андреевъ, Ташлыковъ Петръ Ивановъ, Тарасовъ Осипъ Дмитріевъ, Трухинъ Иванъ Матвеевъ, Титковъ Иванъ Фоминъ, Третьяковъ Александръ Тимофеевъ, Усманъ Егоръ Игнатьевъ, Ушаковъ Григорій Дмитріевъ, Фофановъ Алексѣй Ивановъ, Франзинъ Алексѣй Александровичъ губ. сек., кр.: Федулінъ Михаилъ Яковлевъ, Фофановъ Гаврилъ Ивановъ, Харитъ Василій Никитинъ, Харитъ Дмитрий Яковлевъ, Чикинъ Ефимъ Марковъ, Чуркинъ Федуль Ивановъ, Чечулинъ Иванъ Степановъ, Черноковъ Григорій Никифоровъ, Черноковъ Петръ Кузьминъ, Черноковъ Кузьма Васильевъ, Черноковъ Артемій Степановъ, Шеметовъ Степанъ Федоровъ, Шенинъ Степанъ Егоровъ, Шляминъ Илья Васильевъ и Якушевъ Андрей Прокофьевъ.

Отъ Олонецкаго губернскаго правленія объявляется, что вслѣдствіе представленія Лодейнопольскаго уѣзднаго полицейскаго управлія и на основаніи журнального постановленія сего правленія, 14 июня состоявшагося, обращается къ продажу съ публичныхъ торговъ, на пополненіе земскихъ сборовъ въ суммѣ 97 р. 82 к., часть недвижимаго имѣнія, причитающаяся собственно на долю дворянъ сел. Яндебы Степана Матвеева и Александра Алексѣеву Невловыхъ въ количествѣ 189 дес. Ихъне это наход

ится въ Лодейнопольскомъ уѣзѣ, Подпорожской волости, дер. Яндебы, въ 10 verst. отъ реки Свири и состоить изъ лѣсной земли разной породы, болѣе березовой.

О времени продажи этого имѣнія будетъ объявлено особо.

## ТОРГИ.

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 6 и 10 юля сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявлений на работы по перестройкѣ лѣваго деревяннаго шандорнаго водоспуска при Черніговскомъ резервуарѣ канала Императора Петра Великаго, во 2 участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія съ сметной суммы 5250 р., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденныхъ чертежа, сметы съ разцѣнкою и кондиціей, явиться лично къ означеннымъ торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на 1/3 часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же согласно ст. 171 полож. о казен. подр. и пост. изд. 1887 года (т. X, ч. I спод. зак. гражд.) подать или прислать запечатанные объявленія не позже 2 ч. пополудни 6 юля сего г. Залогъ можетъ быть внесенъ въ мѣстное казначейство и квитанціемъ во взносъ денежнѣ должна быть представлена въ правленіе къ торгамъ.

Данные желающие могутъ видѣть въ правленіи (С.-Петербургъ, Николаевская, 76) до 28 юля, а съ 1-го юля С.-Петербургъ, Бронницкая 10, ежедневно съ 11 ч. утра до 3 ч. пополудни, кроме праздничныхъ дней.

(3—2).

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 6 и 10 юля сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявлений на работы по перестройкѣ праваго деревяннаго шандорнаго водоспуска, при Черніговскомъ резервуарѣ канала Императора Петра Великаго, во 2 участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія съ сметной суммы 5414 р., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденныхъ чертежа, сметы съ разцѣнкою и кондиціей, явиться лично къ означеннымъ торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на 1/3 часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же согласно ст. 171 полож. о казен. подр. и пост. изд. 1887 года (т. X, ч. I спод. зак. гражд.), подать или прислать запечатанные объявленія не позже 2 ч. пополудни 6 юля сего года. Залогъ можетъ быть внесенъ въ мѣстное казначейство, а квитанціемъ во взносъ денежнѣ должна быть представлена къ торгамъ, въ правленіе.

Данные желающие могутъ видѣть въ правленіи (С.-Петербургъ, Николаевская, 76) до 28 юля, а съ 1-го юля С.-Петербургъ, Бронницкая 10, ежедневно съ 11 ч. утра до 3 ч. пополудни, кроме праздничныхъ дней.

(3—2).

За Вице-Губернатора,  
Старшій Совѣтникъ Ф. Физоновъ.

За Секретаря А. Каверзина.

Редакторъ А. Егоровъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### МЕСТНАЯ ХРОНИКА.

29 сего июня въ городскомъ общественномъ саду, Обществомъ Краснаго Креста будеть устроено **большое народное гулянье**. На это гулянье специально приглашена изъ С.-Петербурга труппа артистовъ и выписанъ роскошный фейерверкъ.

\*\*\*

Годъ тому назадъ, въ началѣ июня, скончался, какъ известно, начальникъ отдельнаго мѣстной казенной палаты Андрей Михайловичъ Хергозерскій. Желая чѣмъ-нибудь почтить память его, сослуживцы въ товарищи, по инициативѣ Г-на Управляющаго палатой Н. П. Бильбасова, рѣшили иставить на могилѣ А. М. памятникъ. Хлопоты по сбору добровольныхъ пожертвованій на это добре дѣло и заказу памятника взяты на себя секретарь той же палаты А. А. Руслановъ, которымъ собрано всего 106 руб. 60 коп. На эти деньги на гробъ А. М. былъ возложенъ металлический вѣнокъ, съ лентою и подобающей надписью и въ томъ же году былъ заказанъ у Санть-Галли, въ Петербургѣ, памятникъ (массивный чугунный, восьми-конечный крестъ съ постаментомъ и двумя надписями). Въ настоящее время памятникъ этотъ доставленъ изъ Петербурга и поставленъ на могилѣ А. М. Поставленный памятникъ производить на зрителя хорошее впечатлѣніе и дѣлаетъ честь товарищамъ и сослуживцамъ покойного и г-ну Русланову, на долю которого выпало немало хлопотъ по сбору пожертвованій, заказу памятника, доставкѣ и постановкѣ его на мѣсто назначения.

И. Л.—ль.

### ИЗЪ ВОСПОМИНАНИЙ

**О ПРЕОСВЯЩЕННОМЪ ПАВЛѢ,**  
былъ епископъ Олон. и Петрозав.

Однимъ изъ почитателей преосвященнаго Павла, бывшаго епископа Олонецкаго, помѣщены въ „Московскихъ Вѣдомостяхъ“ слѣдующія строки въ сороковому дню его кончины.

Сегодня исполняется 40 дней со дня кончины епископа Павла, столь чтимаго богословіемъ Высокопетровскаго монастыря. Его высокая и свѣтлая личность нынѣ

особенно вспоминается въ памяти всѣхъ знающихъ его, такъ какъ онъ былъ истиннымъ подвижникомъ въ познаніи смыслъ этого слова.

Всю жизнь свою онъ непрестанно и безъ устали трудился на пользу и во славу сибирской православной церкви и только за три года до своей смерти, въ 1897 году, уже 90 лѣтнимъ старцемъ, онъ покинулъ послѣднее мѣсто своего служенія—Олонецкую епархію и удалился на покой въ Высокопетровскій монастырь на правахъ настоятеля. Но въ здѣсь, несмотря на болѣзни и старческія немощи, его ревность ко благу церкви не уменьшалась, и онъ продолжалъ трудиться для восстановленія и благоуправления порученного ему монастыря. При немъ Боголюбскій соборъ былъ заново выкрашенъ и великолѣпно отѣбланъ внутри и спаружи; сдѣланы еще вѣкторы другія улучшенія. Въ послѣднее время, заботясь обѣ увелѣніи доходности монастыря, епископъ Павелъ задумалъ выстроить большой трехъэтажный домъ, и постройка уже была начата, но Богъ не судилъ преосвященному увидѣть домъ готовымъ и самому освятить его.

Заботы епископа Павла о духовной жизни монастырской братии всецѣло направлялись къ достижению строгаго осуществленія монастырскаго устава. Владыка дѣйствовалъ для этого не суровыми мѣрами, а отеческою любовию, христіанскою кротостью, милосердіемъ и смиреннѣстностью. Иногда на ропотъ кого-либо изъ братіи преосвященный Павелъ, по христіанскому смиренію и незлобію, отвѣчалъ тѣмъ, что самъ успокаивалъ и просилъ прощенія у строитиваго. Послѣдствіемъ такого обращенія явилось безграничное уваженіе и любовь братіи къ своему настоятелю; начиная со старшихъ юромонаховъ и кончая послѣднимъ пономаремъ, всѣ относились къ преосвященному Павлу, какъ дѣти къ любищему и кроткому отцу. Особенно заботился епископъ Павелъ о чистотѣ и правильномъ совершеніи службъ церковныхъ. Въ вѣкторыхъ отношеніяхъ его служба поражала простотой совершение необычно. Его умпительное и пестовое совершение божественной литургіи производило неограниченое впечатлѣніе. Особенно замѣтно совершилъ епископъ Павелъ Великій входъ: кроме обычныхъ поминаній, положенныхъ по чину архіерейской службы, владыка прибавлялъ много отъ себя, поминая все Царское Семейство, Августѣйшаго генерал-губернатора Москвы, а также не ограничивался упоминаніемъ Святѣйшаго Суда и имени митрополита Московскаго, но всегда прибавлялъ имена преосвященныхъ викарныхъ епископовъ, митрополитовъ Кіевскаго и Петербургскаго и даже вѣкторыхъ архіепископовъ; затѣмъ онъ поминалъ всѣхъ богословіи членовъ Общества любите-

лей духовнаго просвѣщенія, братію святыхъ обитателей сего, всѣхъ отъ царскаго и княжескаго рода, въ сей обители тѣлесами своими почивающихъ, боголюбивые пріичты и братію всѣхъ церквей и монастырей Московскихъ, учащихъ и учащихся во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ Москвы, мужскихъ и женскихъ духовныхъ въ сѣткахъ; всѣхъ невидящихъ настъ, обидающихъ, болѣющихъ, милости Божіей и помощи требующихъ, чающихъ Христова уѣщенія и всѣхъ православныхъ христіанъ\*. Со временемъ введенія въ Москву вѣбогослужебныхъ вечернихъ собесѣдований, преосвященный Павелъ ввелъ еще новое поминаніе, выражаясь слѣдующими словами: „всѣхъ благочестивыхъ посѣтителей и посѣтительницъ вѣбогослужебныхъ собесѣдований, во милости благостнаго владыки митрополита учрежденіяхъ, и всѣ пріичты церквей, въ нихъ участвующіе“.

Другою особенностью службъ преосвященнаго Павла было совершение литія по усопшимъ, почти за каждою службой. При первомъ извѣстіи о смерти какого-либо архіерея, онъ тотчасъ приказывалъ поминать его и дѣлалъ это не только до истеченія 40 дней послѣ смерти, но и много времени спустя. Особенно часто онъ поминалъ митрополита Иосифа Сыніашко, Филарета Черніговскаго, Никанора Одесскаго и Нектарія Харьковскаго. Онъ слѣдилъ за событиями и, въ дни памяти замѣтательныхъ людей русскихъ, не забывалъ ихъ помянуть, иногда и объяснявъ ихъ заслуги. Такъ, между прочимъ, поминалъ онъ М. Н. Каткова и графа М. Н. Муравьевъ Віленскаго. Преосвященный Павелъ почти каждую службу говорилъ проповѣди, или поученіе къ народу, выбирая предметомъ или дневное Евангеліе, или память святого, или, наконецъ, церковное торжество. Проповѣди эти производили чрезвычайно сильное впечатлѣніе на богословіе своимъ содержаніемъ, вносившимъ характеръ христіанскаго мира, любви и терпѣнія; въ особенности отрадно дѣйствовали онъ на тѣхъ изъ молящихъ, которые въ слонѣ проповѣдника ищутъ уѣщенія своимъ скорбямъ и печалямъ. Разумѣется, при такомъ совершеніи службы, кончалась она почти около 1 ч. пополудни, начинаясь всегда въ 8½ ч. утра. Непрѣятельски кажется то обстоятельство, что 93-лѣтній, дряхлый старецъ, съ больными ногами, могъ вставать подобныя службы. Богословы, во дни служеній епископа, переполнили церкви до тѣсноты, желая получить его святительское благословеніе, усугубляемое еще тѣмъ, что владыка вѣкторъ обнималъ и целовалъ, инымъ давалъ прикладываться къ своей панагіи, а другихъ просто гладилъ по головѣ. Народъ вѣрилъ въ силу молитвы епископа Павла, и въ церкви иногда видно было по 30—40 богословіи, особенно слѣдующихъ, пришедшихъ

просить его и литви. Такимъ образомъ жалѣлъ и старался убѣдить „Помоги намъ, Господи“, говорилъ онъ, обсыпая христинскимъ знаменемъ. Другие богословіи обращались къ владыкѣ право на первое за разрешеніемъ своихъ сомнѣй и недовѣрій, и онъ немедленно давалъ отвѣты, исполненные глубокой мудрости и прозорливости.

Въ частной жизни епископъ Павелъ представлялъ собой образецъ истиннаго подвижничества. Несмотря на свой преклонный возрастъ и старческія болѣзни, онъ вѣрь съмъ супрѣмъ образъ жизни. Ежедневно онъ вставалъ въ 3 часа утра (точнѣе ночи) и тотчасъ же принималъ холодную ванну, затѣмъ занимался численными работами (послѣ себя онъ оставилъ вѣсомыемъ сочиненія, а также записки изъ своей жизни). Въ 9 час. утра онъ обѣдалъ; пища его была въ высшей степени проста и состояла исключительно изъ вареныхъ овощей (капуста и свекла), и то въ небольшомъ количествѣ; лишь иногда, въ скоромные дни, онъ пилъ молоко. Послѣ обѣда, не взирая ни на какую погоду, онъ выходилъ на прогулку въ монастырскій садъ, и здѣсь его окружали дѣти, которыхъ онъ очень любилъ, обращаясь къ нимъ совершенно запросто и безбоязненно открывали ему всѣ своры птицъ, называя его всегда: „батюшка“.

Въ саду владыка проводилъ два часа, лѣбясь дѣтскими играми, а затѣмъ возвращался въ покой и слушалъ чтеніе, такъ какъ ему самому читать было трудно; читальни келейникъ преимущественно баблю, четырнадцати, житія святыхъ, а также духовные журналы. Передъ службой тутъ же келейникъ прочитывалъ правило.

На себя лично владыка тратилъ очень мало. Одѣвался онъ бѣдо и имѣлъ всегдѣ рясу, въ церковь приходилъ въ поношенной шубѣ, а во время прогулки его можно было принять за вѣбогатаго простолюдина. Но въ отношеніи всѣхъ нуждающихся онъ отличался щедрою благотворительностью и всю свою полуторатысячную пенсію раздавалъ бѣднымъ, давалъ и по рублю, и по сотни, такъ что послѣ смерти собственныхъ дедегъ у него осталось менѣе десяти руб.

Кончина преосвященнаго Павла была, какъ и вся его жизнь, тихо и мирно. Онъ былъ боленъ только 3 дня и совершилъ обѣдно 16-го апрѣля въ Фомино воскресеніе, и затѣмъ литію по въ Богѣ почившему Великому Княгинѣ инокинѣ Анастасіи (Александъръ Петровнѣ). Въ среду, 19 числа, онъ говорилъ, что собирается служить въ слѣдующее воскресеніе, 23 числа, т. е. въ день смерти. Въ этотъ день, въ 7 час. утра, онъ исповѣдался и причастился Святыхъ Тайнъ. Въ 8 час., усмыкавъ благовѣсть къ обѣднѣ, онъ сказалъ: „Вотъ благовѣсть. Пора идти и моя“, и началъ мо-

### Задачи естествознанія въ ХХ столѣтії\*

—

Въ заключеніе обзора современныхъ успѣховъ электро-химіи, великие вспомнились однажды задачи, решеніе которой силой обстоятельствъ также предоставлено XX столѣтію. Несмотря на большія усовершенствованія, сдѣланыя въ паровыхъ машинахъ за время ихъ слишкомъ стольнаго существованія, развитіе въ нихъ механической работы до сихъ поръ не можетъ считаться вполнѣ удовлетворительнымъ: немногимъ болѣе 7% наконизшися въ каменномъ углѣ тепловой энергіи превращается въ механическую работу, и весь остаточный ея запасъ, около 90%, выдѣляется въ воздухѣ въ тотъ моментъ, когда она должна претвориться въ теплоту. Трудно, конечно, сказать теперь, какъ и въ какой формѣ решать ученые наступающаго столѣтія эту задачу, прибѣгнуть ли они къ содѣйствію электричества, будутъ ли они отапливать паровики по каменнымъ углемъ, а окисью углерода, во всякомъ случаѣ они должны решить эту задачу, благодаря которой миллиарды будовъ каменаго угля теперь безполезно истребляются для человѣчества. Быть можетъ, они решатъ задачу такимъ образомъ что въ XX столѣтіи паровые машины будутъ работать безъ дыма, безъ сажи и копоти и даже безъ огня, примѣненіе котораго и теперь уже въ иныхъ случаяхъ не необходимо.

Огромные шаги впередъ и, быть можетъ, цѣлый переворотъ въ экономической жизни человѣчества, сдѣланъ въ будущемъ столь-

тіи органическій синтезъ. Теперь уже большое число продуктовъ животной и растительной жизни приготовляются искусственными; таковы напр., вѣкторы продукты мѣстнаго производства основания, зоирные масла, индиго, а въ послѣднее время и вѣкторы члены изъ обширной группы сахара. Химическому синтезу человѣчество обязано превращеніемъ безполезныхъ и вредныхъ отбросовъ въ цѣнныя вещества, искусственнымъ составленіемъ естественныхъ красокъ всѣхъ цвѣтъ и оттенковъ, тѣкимъ же производствомъ ароматическихъ тѣлъ какъ, напр. ванилинъ, искусственный мускусъ и іонипинъ, представляющій искусственный ароматъ фіалокъ, паконецъ, ему же, этому синтезу, оно обязано производствомъ цѣлаго ряда новыхъ и важныхъ врачебныхъ средствъ: салициловой кислоты, цѣлаго ряда антиспазматическихъ препаратовъ, антипирина, фенacetина, хлорала, паралдегида, сульфонали и превосходного антиподагического средства инверацина. При такихъ цѣлѣпрѣнаніяхъ нельзя болѣе считать фантазіею предсказание химика, что въ будущемъ письмена и письмена будутъ замѣнены химическими и физическими процессами. Не будетъ таможенье и война всѣдѣствіе полнаго развиженія аeronautics, двигательемъ которой является химическая вещества. Задача будущей промышленности заключается въ

принципіи письменнѣхъ источниковъ силы и примененіе посѣднѣхъ при возможно меньшей затратѣ труда. Искусственное изготавленіе съѣстнѣхъ продуктовъ—задача, всецѣло припадлежащая химіи; когда отыщется соотвѣтственно дешевый источникъ силы, будуть добывать углеродъ изъ угольной кислоты, водородъ и кислородъ изъ воды и азотъ изъ атмосферы, изъ этихъ элементовъ химикъ не затруднится изготовить всевозможные виды съѣстнѣхъ продуктовъ. Функцію, которую отыскали до сихъ поръ расценки, приметъ на себя промышленность и исполнитъ ее несравненно полѣже, чѣмъ природа. Настапнетъ времѧ,—продолжаетъ дальше Вертело—когда у каждого въ карманѣ будетъ коробочка съ химическими продуктами, которые послужатъ для удовлетворенія организма, его потребностей въ бѣлкѣ, жира и углеводахъ. Добываніе этихъ продуктовъ будетъ вѣтъ всякой зависимости отъ временъ года, отъ дождей и засухъ, мороза; града и прединыхъ насѣкомыхъ.\*

Весьма трудныѣ задачи предстоятъ ученымъ будущаго въ области геологии и палеонтологіи. Долгое время пресыпающимъ записями въ исторіи земли господствующее положеніе среди высшихъ позвоночныхъ, и только послѣдствіемъ ихъ положенію записали микопитита и птицы. Лишь съ эпохи мѣдной формации большинство „запиръ“ уступило мѣсто современнымъ животнымъ. Ученымъ придется объяснить прачину почти пѣвопнаго исчезновенія прежнихъ и появленія новыхъ животныхъ. Теорія Дарвина относительно истребленія более сильными животными слабыхъ явно несостоятельно, такъ какъ въ давнѣомъ случаѣ сильные ги-

ганты уступили мѣсто такимъ слабымъ безпомощнымъ животнымъ, какими, напр., являются сумчатыя. Еще менѣе состоятельна другая теорія, по которой вымираютъ прежніе животные приписываемыя минимуму закону предѣльной долговѣчности для цѣлаго класса животныхъ. Вообще, этотъ важный вопросъ долженъ быть признанъ открытымъ, и решеніе это всецѣло предоставлено XX столѣтію.

Не менѣе любопытнѣ рядъ вопросовъ, памѣчнѣхъ, по вѣршеніяхъ физиологіи истекающаго столѣтія. Физиология, какъ известно, наука, занимающая изученіемъ живыхъ организмовъ и бесчисленныхъ жизненныхъ процессовъ, совершающихся въ послѣдніхъ. Наукѣ эта до крайности обширна, и еї задачи прямо безчислены, но уже одна изъ этихъ задачъ—окончательное и подробное выясненіе функций нервной системы—потребуетъ, вѣроятно, для своего рѣшенія цѣлаго столѣтія. Зато трудно сказать, къ какимъ благотворнымъ для человѣчества послѣдствіямъ приведутъ результаты трудовъ физиологовъ наступающаго столѣтія: сколько страданий, искрѣннѣхъ счастій, сколько случаевъ прошедшемъ смерти будетъ устранено. Изъ всего сказанаго можно вывести лишь одно заключеніе, что въ будущемъ сдѣлано учеными въ истекающемъ столѣтіи, по гораздо большемъ представителямъ естествознанія итѣ сдѣлатъ представителямъ естествознанія въ XX столѣтіи.

(Пр. Вѣст.)

зяться. Потомъ онъ простился съ огорченной братией, все утро приходившей къ нему, въ 8½ час. утра, со словами: "Благослови васъ, Господи", перекрестился и тихо испустилъ духъ.

## Маленький Фельетонъ.

Китайская гидра.\*

Вчера намъ удалось, на обѣдѣ у одного иностранного консула въ Москвѣ, познакомиться съ иностраннымъ атташе, который, состоя при миссії своего государства въ Пекинѣ, юдѣтъ изъ Китая, съ порученіемъ своего шефа-посланника, и остановился на одинъ день въ нашей столице, чтобы отдохнуть. Разговарю, разумѣется, сейчасъ же кое-какъ съѣздилъ въ Китай, и любезный собесѣдникъ сообщилъ намъ крайне интересную свѣдѣнія о революціонныхъ партіяхъ и сектахъ въ Китай. Китайская имперія, по словамъ атташе, давно уже стоитъ на революціонномъ кратерѣ и послѣдовавшія теперь вулканическія изверженія являются лишь результатомъ давно уже бурлившей внутри земли.

Команды надовольства находятся въ Кантонѣ, гдѣ уже съ 1851 года сидятъ себѣ гѣлько все "безновойное" въ Китай. Деятельность тайныхъ силъ впервые началась проявляться на дѣлѣ въ началѣ 1897 года, когда выступили, порознь каждый, съ своей организацией, тайные кружки, члены которыхъ называли себя "Красными абаџурами", "Золотыми кулаками" и "Работниками у большой воды".

Эти три кружка теперь слились въ одно цѣлое, въ одну огромную и сильную революціонную корпорацію, въ секти или партію подъ выдуманнымъ названіемъ: "Распределителей патріотическихъ ударовъ большихъ кулаковъ". Англійская дипломатія дала имъ лаконическую кличуку "боксеровъ" ("Большихъ кулаковъ"). Это—секта изувѣровъ, которые подъ маской патріотизма задались тайной цѣлью: мятежа противъ власти и путемъ грабежа, насилия и пытокъ —истребленія (повальниаго!) всѣхъ иностранцевъ націй въ предѣлахъ Китая. Иностранцы слышутъ у "боксеровъ" подъ названіемъ "Ангъ-язъ" или "рыжеволосыхъ ладей".

Вначалѣ эта кличка относилась только къ англичанамъ, но затѣмъ была перенесена на всѣхъ европейцевъ безъ исключенія. Вначалѣ "Большіе кулаки" вербовали въ свои "джиги" или ряды разныи пришлый сбродъ —куди—изъ среды какъ самихъ китайцевъ, такъ и европейскихъ колонистовъ.

Позже, когда "боксеры" окрѣпли, они стали агитировать среди коренного обѣдающаго населения огромной "поднебесной страны". Несчастные паріи—кули—были и здѣсь отвергнуты. Въ 1895 г. въ сектѣ "Большихъ кулаковъ" примкнула сотни тысячъ "Чунгъ-фоо-эйхъ" или "ведовольныхъ" настоящими передками и новыми реформами", т. е. патріотовъ "старого Китая"; главной задачей эта "недовольная" фракція поставила себѣ: "достиженіе полнѣйшей независимости и сверженіе иги", которое, по мнѣнію главарей—учителей секты "недовольныхъ"—угнетала весь Китай съ 1857 г. Главари "ведовольныхъ", прозванные "хунги", рѣшили соединиться съ "Большими кулаками", которые дѣйствовали успѣшнѣе, чѣмъ всѣ остальные тайные "чэнго" или союзы.

Секта "Большихъ кулаковъ" раздѣляется на 11 главныхъ фракцій, раскинувшихъ по всему Китаю. Онѣ посыпѣтъ слѣдующія вычурные и подчѣсъ комическія названія:

- 1) Корпорація "Занъ-хо-хоръ" или "общество трехъ союзныхъ силъ неба, земли и человѣчества."
- 2) "Шимъ-лізвъ-кіао" или союзъ "синей лізіи".
- 3) "Чай-лізвъ-кіао," секта "блѣдой лізіи."
- 4) "Ніенъ-ту кіао,"—союзъ "тельчехъ головы".... (І)
- 5) "Хунгъ-янгъ-кіао,"—секта "свѣтлѣшаго солнца."
- 6) "Ву-кіао-лао-му,"—союзъ "бесородыхъ"; члены этой секты даютъ клятву въ томъ, что они отрекаются отъ всѣхъ родственныхъ узъ, домашнаго очага, имущества и христіанскаго місіонерства и отдаютъ душу въ гѣлько общему дѣлу.
- 7) "Мінъ-гумъ-кіао," корпорація "великолѣпныхъ дворянъ"; въ эту секту привлекаются только китайцы знатнаго происхождения. Община эта очень богата и въ неї

принимало съ 1898 г., много придворныхъ дѣлъ изъ санкта императорицы.

8) "Тзинъ-ша-мунъ-кіао,"—секта "потребителей чистаго (!) чая".

9) "Коамъ-коа-кіао,"—секта "желтаго кулака" (желтые кулаки—самый древній головной уборъ китайцевъ).

10) "Чо-юнъ-тсумъ,"—община "обважнаго бедра"....(І)

11) "Сілао-тоа-кіао,"—сектанты "короткаго мечта".

Главный вождь "Большихъ кулаковъ" называется Чу-Хунгъ-Мэнгъ. Онъ дезертиръ и бывшій атаманъ большой разбойнической шайки.

Въ настоящее время кадры активныхъ "боксеровъ" состоятъ изъ 4.000.000 членовъ, по этимъ 4 миллионамъ симпатизируетъ болѣе ста миллионовъ тайныхъ приверженцевъ.

"Военный" фондъ или казна секты "боксеровъ" доходила въ началѣ 1900 года до 18.000.000 таѣй. Съ аорѣла т. г. къ "боксерамъ" начали примыкать китайские магометаны или "хозіи", которые наводняютъ собою всѣ ханства китайскаго Туркестана; эти "хозіи" стремятся "подать руку" помощи магометанамъ остатнѣй Азіи, а въ особенности единовѣрцамъ въ Индіи, стонущимъ подъ гнетомъ англичанъ и гибнущимъ отъ голода и чумы!

Магометаны въ Азіи теперь насчитываются до 200.000.000. Послѣдователей Конфуція числится до 268.000.000; будистовъ до 155.000.000, поклонниковъ культа таоизма—до 50.000.000 и приверженцевъ культа шинтоизма—до 18.000.000 человѣкъ. Во истину чудовищныи цифры, грозящіи опасностью Европѣ и всему христіанскому человѣчеству!

Азіатскій "призракъ" сдѣлалъ дѣйствительность. Европейскимъ державамъ въ Китай предстоитъ теперь нелегкая задача уничтожить въ зародыши эту страшную гидру!

А. С.—п.

## ТЕЛЕГРАММЫ

Россійскаго Телеграфнаго Агентства.

21-го іюня.

**ВІЛЬГЕЛЬМСГАФЕНЪ.** При смотрѣ одного отряда экспедиціи императоръ произнесъ: «Среди глубочайшаго мира и для меня, къ сожалѣнію, неожиданно брошена искра войны; неслыханное по дерзости преступление, потрясающее душу своей жестокостью, поразило испытавшаго моего представителя посланника и всѣхъ державъ. Въ смертельной опасности съ вашими товарищами, посланными для ихъ охраны, можетъ быть, уже сегодня, они испустили послѣднее дыханіе; германскій флагъ оскорблѣнъ; германская имперія осмѣянна, что требуетъ прімѣриаго наказанія, мести; событія съ ужасающею быстротой пришли чрезвычайно серьезное значение. Съ тѣхъ поръ, какъ я призвалъ васъ для мобилизации, они стали еще серьезнѣе; что я надѣлся возстановить съ помощью морской пѣхоты, сдѣлалось трудной задачей, разрѣшими только соединенными силами всѣхъ цивилизованныхъ государствъ; уже сегодня начальникъ крейсерной эскадры просилъ меня обѣ отправкѣ цѣлой дивизіи, вынужденной стоять противъ непріятеля, который также мало боится смерти. Какъ и Вы, обученные европейскими офицерами, китайцы научились владѣть европейскимъ оружіемъ. Слава Богу, ваши товариши, морская пѣхота, и мой флотъ повсюду, где они съ ними сталкивались, поддержали славу германскаго оружія. Теперь я вѣсъ туда посыпаю, чтобы отомстить за несправедливость и не у稍稍юю, пока германскія знамена, соединившись съ знаменами державъ, не станутъ разъѣваться выше китайскихъ на стѣнахъ Пекина, чтобы диктовать китайцамъ условіе мира. Вамъ слѣдуетъ сохранить доброе товарищество съ войсками, съ которыми тамъ сойдется; русскіе, англичане, французы и всѣ кто тамъ есть, сражаются за одно дѣло цивилизациіи; мы думаемъ еще о болѣе высокомъ—о нашей религіи, о защите и охранѣ братства, которые тамъ за океаномъ своею жизнью стояли за нашего Спасителя. Подумайте и о чести нашего оружія и тѣхъ, кто сражался за васъ; вспомните старинное брандебургское военное изрѣщеніе: "на Бога надѣйся, а самъ не плохъ, въ этомъ вся твоя честь, потому что кто погибаетъ на Бога, того никто не одѣхнѣтъ". Знамена, которымъ теперь надѣялись вами разъѣзжаться въ первый разъ, идутъ въ огонь; смотрите—привезите мѣхъ изъ обратно познаніями и безупречными; въ моей благодарности, участіи и производящихъ безпорядки, а равно распространя-

будетъ: они вѣсъ не оставятъ и съ ними я вѣсъ отпускаю».

**ПАРИЖЪ.** Сегодня на площади Лени открыта статуя Вашингтона, привезенная въ даръ американскимъ ладами

Въ совѣтѣ министровъ Делькассѣ сообщалъ телеграмму французскаго консула въ Шанхаѣ: Принцъ Туанъ и генералъ Кансі захватили власть, окружили вѣсками дворецъ и предписали вице-королямъ начать военные дѣйствія противъ иностранцевъ, но вице-короли отказываются повиноваться,

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ.** Телеграмма вице-адмирала Алексѣева военному министру изъ Портъ-Артура отъ 17 іюня: Изъ Таку въ дополненіе генераль Стессель доноситъ, что съ 5 час. утра 14-го онъ съ сотней и 2 пудовыми рекогносцировалъ мѣстность къ сѣверу отъ восточнаго арсенала; пройдя версту, встрѣченъ сильнымъ огнемъ; тогда онъ произвелъ разбѣдку съ 2 ротами, которая проявившись за желѣзную дорогу, и открыла всю мѣстность, занятую противникомъ, и на валу обнаружены 2 орудія; послано за иностраннымъ десантомъ; 2 батарея и орудіе англичанъ открыли огонь; съ валовъ, занятыхъ противникомъ, началась неумолкаемая стрѣльба; атака новедена тремя колоннами и въ 3½ часа дня арсеналъ взятъ; убито низкихъ чиновъ шесть; ранены докторъ Разумовъ, 45 низкихъ чиновъ въ дѣлѣ ложади; принялъ участіе весь отрядъ, за исключениемъ морской десантной роты. Подробная реляція еще не представлена. Стессель указываетъ особо отличившихъся: полковника Анисимова, подполковника Савицкаго, капитана Журавского и поручика Аники.

**ЛОНДОНЪ.** Робертъ сообщаетъ изъ Преторіи, что Гентеръ 18 іюня пришелъ въ Франкфуртъ, не встрѣтивъ сопротивленій. Макдональдъ вчера съ нимъ соединился. Метуенъ сообщаетъ, что на пути между Гайльброномъ и Кронштадтомъ онъ взялъ въ путь одинъ патруль Девета, а также вождя африканерскаго союза Бессельса. Буллеръ занялъ Грейлиностадъ, не встрѣтивъ сопротивленія, но предъ этимъ у него были небольшіе стычки, въ которыхъ онъ потерялъ пять человѣкъ.

**ПАЛАТА.** Бродрикъ заявляетъ, что большое число иностранцевъ и миссіонеровъ спаслись въ англійскомъ посольствѣ, которое осаждено; положеніе Пекина очень серьезно; само правительство не получало прямого извѣстія изъ Пекина. Отъ консула въ Тянцзинѣ получена отъ 16 іюня телеграмма, что три арсенала съ большими запасами пороха и другихъ военныхъ принадлежностей сожжены войсками державъ.

**ПАРИЖЪ.** Палата. Отвѣчая о китайскихъ дѣлахъ, Делькассѣ говоритъ, Франція не интересуется и не желаетъ расчлененія Китая и не желаетъ воевать съ нимъ, но она не можетъ уклониться отъ обязанности защищать соотечественниковъ и дать имъ безопасность. Франція желаетъ лишь охраненія статуэтъ въ Китай и не пытается никакого тайного намѣренія. Ораторъ не видитъ, кто вообще могъ бы читать личныи намѣренія въ минуту общей опасности, налагающей на державы общую обязанность. Всѣ державы думаютъ такъ же. Франція признала уже на себя посредничество въ соображеніи союза державъ; она продолжаетъ свои усилия въ цѣляхъ солидарности человѣчно сти.

**ВАШИНГТОНЪ.** Консулъ Соединенныхъ Штатовъ въ Шанхаѣ телеграфируетъ: 14 іюня въ Цинѣ оставались неразрушенными только два посольства. Императоръ и императрица находятся во дворцѣ, какъ пѣнцини. Городскія ворота заперты. Принцъ Туанъ и "большой кулакъ" взяли и овладѣли властью, на улицахъ полнѣшиа анархіи.

Какъ сообщаетъ американскій консулъ изъ Кантонѣ, Ли-Хун-Чашъ уѣхалъ, что немедленно издастъ возвещаніе на продмѣтъ сохраненія мира и порядка въ его провинціяхъ. Далѣе онъ примѣтъ немедленныи мѣры къ охранѣ иностранцевъ. Ли-хунчанъ значительно увеличиваетъ свои силы.

**НЕАПОЛЬ.** Броненосный крейсеръ "Витториоза" отошелъ въ Китай.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Назначается командующий войсками южно-уссурійскаго отряда генераль-лейтенантъ Линенвичъ—командиромъ армейскаго Сибирскаго корпуса.

Въ Петербургѣ обнаружено слѣдующее сообщеніе изъ Пекина, посланное наканунѣ разобѣщенія Пекина съ остальнымъ мѣромъ: «Всѣдѣствіе полученныхъ сѣдѣй, что восстание разрастается, по сланіямъ передана Цзин-Ли-Ямену 8 мая слѣдующаяnota: Дипломатический корпусъ, основанный на китайскихъ указахъ обѣ уничтоженій общества боксеровъ, требуетъ арестованія всѣхъ лицъ, принадлежащихъ къ называемому обществу и производящихъ безпорядки, а равно распространя-

вій и возвзваній, содержащихъ угрозы иностраннѣцамъ; арестованія домовладѣльцевъ, наизиателей и другихъ лицъ, которые представляютъ помѣщеніе для сборищъ бунтовщиковъ, приравненіе къ постѣднимъ всѣхъ виновныхъ въ похищении матерей строгаго наказанія; полнѣйшихъ чиновъ, виновныхъ въ энергичномъ примѣненіи репрессій мѣръ или единомыслия съ восставшими; казни виновныхъ въ покушеніяхъ на убийства, изнасилія, на жизни и имуществѣ; казни лицъ, руководящихъ дѣйствіями боксеровъ и снабжающихъ имъ денежными средствами; очищенія населенія столицы, Чжулинскѣй и другихъ сѣверныхъ провинцій обѣ эти мѣрѣ путемъ печатныхъ объявлений. На томъ же засѣданіи посланники пришли въ соглашеніе обсудить средства вызова десантовъ въ Пекинѣ. Если указаныи ими мѣры не будутъ исполнены въ теченіи пяти дней послѣ засѣданія, Нашъ представитель вновь братъ самое серьезное внимание министровъ на необходимость немедленно принять самыя внушительныи мѣры къ подавленію восстания. Въ ответѣ на засѣданіе посланники изъ Пекина, Чжулинскѣй и другихъ сѣверныхъ провинцій обѣ эти мѣрѣ путемъ печатныхъ объявлений. На томъ же засѣданіи посланники пришли въ соглашеніе обсудить средства вызова десантовъ въ Пекинѣ. Если указаныи ими мѣры не будутъ исполнены въ теченіи пяти дней послѣ засѣданія, Нашъ представитель вновь братъ самое серьезное внимание министровъ на необходимость немедленно принять самыя внушительныи мѣры къ подавленію восстания. Въ ответѣ на засѣданіе посланники изъ Пекина, Чжулинскѣй и другихъ сѣверныхъ провинцій обѣ эти мѣрѣ путемъ печатныхъ объявлений.

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ.** Телеграмма вице-адмирала Алексѣева изъ Портъ-Артура отъ 18 іюня: «16 іюня возвратился сюда десантъ, бывший подъ командой капитана 2 ранга Чачина въ отрядѣ адмирала Сеймура, состоявшемъ всего изъ 2100 человѣкъ, въ томъ числѣ 312 русскихъ. Отрядъ вышелъ въ Тяньцзинь 26 мая по желѣзной дорогѣ и дошелъ до станціи Лонгфапчъ, исправилъ дорогу и подвергалась постоянно нападеніемъ боксеровъ; 2 іюня рота Россіи участвовала въ дѣлѣ, выручая англичанъ, оставленныхъ въ тылу охраны державы; 5 іюня произведена первая атака китайской регулярной кавалеріи, отбитая нами и нѣмцами; взято много оружія и знаменъ; тогда Сеймуру рѣшили отступить берегомъ, такъ какъ желѣзная дорога была уничтожена; 10 іюня взяли съ боя арсеналъ Сичу, переполненный орудіями и ружьями, гдѣ укрѣпились; китайцы два раза атаковали, но были отбиты. 13 іюня Сеймура освободили баталіонъ 12 полка подъ командой подполковника Ширинскаго, арсеналъ и запасы разрушены; всего въ отрядѣ убито офицеровъ одинъ германскій, одинъ американскій и низкихъ чиновъ 54; ранено офицеровъ 24, низкихъ чиновъ 228, изъ нихъ русскихъ убито 10 низкихъ чиновъ; ранено 4 офицера въ 2

передают, что миссионерский госпиталь въ Мукденѣ сожжены; тунцемы - христиане перебиты.

**ПАРИЖЪ.** Какъ говорить, въ англійскомъ по содѣтствѣ есть извѣстіе объ убийствѣ французскаго а англійскаго посланника, но отказываются подтвердить слухъ.

**ШАНХАЙ.** Сраженіе вокругъ Тяньцзиня возобновилось; Сеймуръ раненъ.

**ЧИФУ.** 20 июня. Сообщаютъ, что всѣмъ иностранцамъ приказано покинуть Тяньцзинь. Положеніе угрожающее; китайцы подъ городскими стѣнами вырыли шанцы и овладѣли желѣзной дорогой между Тяньцзинемъ и Лутаемъ; миссионеры выѣхали.

Германскій консулъ въ Чифу сообщаетъ отъ 20 июня, будто въ Пекинѣ генералъ Тунфу-цзынь и принцъ Туантъ, подъ предлогомъ истребленія чужестранцевъ, силою похитили власть и открыто борются съ императрицей и принцемъ Чжаномъ.

Шандонскій губернаторъ стоитъ съ 800 человѣкъ въ Цзинанѣ, повидимому, для отпора германскаго наступленія со стороны Цзинтаса; 3000 человекъ его собственнаго корпуса и 10000 проинициальныхъ войскъ находятся на границѣ Чжинми; губернаторъ - пока въ выжидательномъ положеніи и находится съ генерал-губернаторами южнаго и средняго Китая въ тѣснѣшемъ обсужденіи.

**ШАНХАЙ.** Янміхай прислали русскому консулу въ Пекинѣ увѣреніе, что поддержать вице-короля Хина, которому нужно послать большую военную силу въ Нанкинъ въ нижній Янцзы для обуздыванія непрѣязненныхъ иностранцамъ мандариновъ и предотвращенія паники и анархіи.

Въ тотъ день, когда было убить германскій посланникъ, въ Цаунь-Ли-Яменѣ были приглашены всѣ посланники: англійскій, французскій, русскій и американскій; заподозривъ измѣну, они отказались выйти изъ посольства; Кеттелеръ принялъ приглашеніе и вышелъ изъ посольства подъ небольшимъ конвоемъ германскихъ морскихъ солдатъ. Когда онъ приблизился къ Цаунь-Ли-Ямену, на него напала громадная толпа китайскихъ солдатъ и онъ получилъ четыре раны; германскіе морскіе солдаты подошли къ Цаунь-Ли-Ямену. Тѣло Кеттелера страшно изуродовано; толпа напала на зданіе посольства, изъ которыхъ осталось цѣльмъ только англійское; германское посольство подверглось сильному острѣливанію; англійская стража потерпѣла большія потери.

23-го июня.

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ.** Телеграммы вице-адмирала Алексѣева изъ Порть-Артура отъ 18 июня: 1) Таку 17 июня: Изъ Пекина доставлено слѣдующее достовѣрное сообщеніе отъ 10 июня, что германскій посланникъ убить китайскими солдатами на пути въ Цаунь-Ли Яменъ и умеръ въ Яменѣ. Русское посольство на половину разрушено. Всѣ посольства сожжены, кроме англійскаго, французскаго и германскаго, въ которыхъ собрались всѣ европецы и дессанты; окружены боксерами; начинается ощущаться недостатокъ въ провизіи; положеніе критическое; необходима помощь; въ Пекинѣ сосредоточено до 30000 войскъ. 2) Таку 17 июня: Генералъ Стессель долѣсь, что немецкій десантъ какъ офицеры, такъ и нижніе чины, во время совѣтскаго боя, вполнѣ подчинились нашему командованію и вели себя свыше всякой похвалы; выказали выдающуюся храбрость, полное знаніе дѣла, распорядительность и дисциплину.

## Отечественная Хроника.

Въ непродолжительномъ времени будетъ окончательно разрѣшено вопросъ объ увеличеніи штатовъ и содержаніи чиновъ губернскіхъ учрежденій вѣдомства министерства финансовъ (казенныя палаты) и государственного контроля. Введеніе новыхъ штатовъ предполагается не позже 1-го января 1901 года. Основнымъ отличиемъ новыхъ штатовъ отъ существующихъ въ силу прежнихъ узаконеній будетъ срощеніе по содержанію чиновъ, занимавшихъ одну и ту же должность, и доведеніе нормы вознагражденія до наивысшей при настоящемъ положеніи. Вѣдѣть съ тѣмъ, по министерству финансовъ предположено отмѣнить разныя нештатныя доходныя статьи вродѣ процентныхъ, добавочныхъ и др., первѣко превосходящихъ втрое штатное содержаніе и взамѣнъ этого увеличить штатное содержаніе до точно опредѣленной суммы оклада. Высшая должностнѣ для столичныхъ учрежденій города С.-Петербургъ предположено составлять по окладу содержанія выше проинициальныхъ, а провинциальныхъ должностнѣ также подраздѣлить на разряды. По выскаживаемымъ предложеніямъ проекта, первыи штатный окладомъ содержанія будетъ жалованіе въ размѣрѣ 800 руб. для чиновъ казенныя палаты и местныхъ контролльныхъ учрежденій. Каждыи размѣръ содержанія начальниковъ отдѣленій будетъ сумма въ 3,000 руб.

## СМѢСЬ.

Редакція «Каспія» уѣбреетъ, будто ею получена изъ-за-дняхъ такая агентская телеграмма изъ Шанхая:

«Уже трое сутокъ телеграфное сообщеніе между Пекиномъ Тяньцзиномъ и-о-о-о между Пекиномъ Тяньцзиномъ между всѣми между Пекиномъ Тяньцзиномъ Шанхаемъ».

Агентство тутъ, конечно, ровно ни при чёмъ, но телеграфная проводка продолжаетъ иногда, действительно, чудеса съ здравымъ смысломъ.

Если бы редакція «Одн. Губ. Вѣд.» пожелала отмѣтить всѣ ошибки телеграфа въ агентскихъ телеграммахъ, то пришлось бы ей занимать въ каждомъ № - рѣ цѣлый столбецъ, и можно бы привести еще болѣе курьезныи ошибки.

\* \* \*

Недавно на Волгѣ, возѣ Казани разыгралась следующая жанровая сцена. Пароходъ Зарубина «Алексѣй» проходилъ мимо дачныхъ мѣстностей и до Казани ему оставалось около 12—15 верстъ, какъ вдругъ онъ пересталъ работать и пошелъ наспѣхомъ. Пассажиры частью перепугались, частью удивились, но увидавъ приближающуюся къ пароходу лодочку, успокоились, рѣшившись, что это тоже пассажиры. Но они ошиблись. Въ лодочки кромѣ требца находилась молодая особа, похожая на дачницу. Когда лодка, наконецъ, приблизилась къ кориѣ парохода, туда быстро направился капитанъ, довольный и сияющій. Въ рукахъ у него была коробка конфектъ, которую онъ вручилъ виновницѣ остановки парохода и перенесла въ пассажирскую каюту. Проболтавъ съ дамой около полчаса, капитанъ прогодительно простился съ дамой и, тронувшись въ путь, на сиѣ машинахъ платкомъ отѣбѣталъ долгимъ, протяжнымъ свисткомъ. Изъ-за этой дачницы, по словамъ Волж. В., пароходъ опоздалъ въ Казань приходомъ почти на полчаса противъ расписания.

Есть-же и на Волгѣ галантные капитаны... Кому приходилосьездить на плавающихъ на Олонецкихъ водахъ пароходахъ, тотъ, несомнѣнно, наблюдалъ подобныя же сцены; различна только въ томъ, что у насъ дѣлаются частоничъ не вызываемыя запаздыванія отхода пароходовъ у пристаней: то капитана нетъ - где-то въ гостяхъ, то спитъ; иногда кассира нетъ, а пассажиры ждутъ — не дождутся...

Намъ припоминается такой случай: выѣхали мы изъ Петербурга на пароходѣ въ началѣ октября минувшаго года; доѣхали до Шлиссельбурга къ 4 часамъ, капитану показалось, что на Ладожскомъ озерѣ старая волна еще не совсѣмъ улеглась и, конечно, остановились, но остановились по срединѣ рѣ. Невы; около 12 часовъ погода озеро совсѣмъ утихло и вполне безопасно можно было двинуться въ дальнѣшій путь; объ этомъ пассажиры начали просить вѣзущихъ слушающихъ, но до 6 часовъ утра съ мѣста не тронулись только потому, что капитанъ до того времени почивалъ; — здѣсь комментаріи излиши...

\* \* \*

«Грод Губ. Вѣд.» приводятъ такой «Пабросокъ съ натуры». «Въ нѣкоторомъ царствѣ, въ нѣкоторомъ государствѣ на экзаменахъ разыгрываются такія сцены. Экзаменуется дѣвочка-христіанка по русскому языку. Выпула билетъ, отѣтила хорошо.

**Педагогъ.** Ну — съ билетъ вы знаете; скажите мнѣ теперь, что такое «параличъ»? Ученица мнѣется, краснеетъ и молчитъ. Что общаго имѣть «параличъ» съ русскимъ языкомъ?

Вызываются ученица — еврейка. Отѣчества от лично.

**Педагогъ.** Очень хорошо-съ! А не можете ли вы выѣмъ объяснить, что значитъ — «банкирская контора»? Дѣвочка смущается, краснеетъ и молчитъ.

Вызываются другая ученица, тоже еврейка. Билетъ знать.

**Педагогъ.** Прекрасно съ! Но не скажете ли вы намъ еще значение слова «вексель»? — Ученица вспыхиваетъ и молчитъ. На глазахъ выступаютъ слезы. Авторъ тактично вопросовъ и другое педагоги благодушно улыбаются.

Скучно на экзаменахъ; надо же придумать какое-нибудь мечтальное развлеченье.

\* \* \*

Кор. «Свѣ. Кур.» передаетъ слѣдующій фактъ: «На-дняхъ въ одной провинціальной газетѣ, находящейся въ одномъ отѣни отдѣленіемъ города, появилось на видномъ мѣстѣ на первой страницѣ слѣдующее объявление: «въ непрѣдоложительномъ времени въ городе Н открывается зубо-врачебный кабинетъ И. И. Иванова (бера фамилію вымыслившаго). Удаленіе зубовъ безъ помошіи инструментовъ; удашнися бесплатно. Подробный адресъ будетъ сообщенъ своевременно».

Казалось-бы, что странного въ этомъ? Объявление какъ объявление, не правда-ли? На про-

вѣрку-же оказывается, что дѣло вовсе не обстоитъ таѣ просто, и что объявление это заключается въ себѣ подъ пѣнного шутовскаго маской пѣную трагедію. Исторія такова. Въ городе Н въ одномъ изъ учебныхъ заведеній учитель И. И. Ивановъ (искусноимъ) выбѣль, если не ошибаюсь, два зуба ученику. Какой-то не въ мѣру рѣзкий журналистъ, не столько, впрочемъ, рѣзкий, сколько не по зѣтамъ наивный, задумалъ передать этотъ возмутительный случай гласности и напечаталъ соответствующую статью въ мѣстную газету. Статья этой не привелось, понятно, увидеться; прочитъ-же и вывести на свѣжую воду забѣра-педагога хотѣли во что бы то ни стало. И вотъ кто-то, кому нельзя отказать въ остроуміи, предумѣлъ помѣстить вышеупомянутое объявление!»

«Сарат. Ди.» сообщаетъ совершенно сперечто-наго характера фактъ изъ области показаною усердія.

Задумало одно изъ административныхъ лицъ хвалынского уѣзда посыпти нѣкоторыя села въ деревни. Прѣѣзжалъ начальникъ въ одно село, въ которомъ существуетъ пожарная дружина и имѣется каланча. Осмотрѣлъ все, что нужно, и затѣмъ взошелъ на вышку каланчи.

На вышкѣ ходить кругомъ мужичекъ дозорныхъ.

— Ты что здѣсь дѣлаешь, любезный? — спрашивалъ его начальникъ.

- Да вотъ хожу, да караулю.
- Что же ты караулишь?
- Не загорится ли гдѣ, а то происшествіе какое не случилось бы.
- Такъ. Ну, а меня ты знаешь?
- Никакъ нѣтъ, батюшка, не знаю.
- Да разѣ ты не видишь, что на мѣтѣ мундиръ?
- Гдѣ же, родной, видѣть-то, вѣдь я слѣпой...

## Прѣѣзжіе въ Петрозаводскъ.

Іюня 15-го, изъ С.-Петербурга старина топографъ Варзапѣ; изъ Арханг. чин. архивар. вѣдом. Борисовъ; изъ Варшавы — ученый химикъ Демидовъ; 16-го, изъ Волгограда — инженеръ судовъ, по Онеж. оз. Щелкуновъ; 17-го, изъ Балтии — таѣвариѣ предс. окр. суда Хваликовъ, чин. суда Гольмскій, секрет. окр. суда Базухъ; изъ Сибири — инж.-техн. Конушкинъ.

## Выѣзжіе изъ Петрозаводска.

Іюня 16-го, въ уѣздѣ — лѣсничій Кучевскій; въ г. Вытегру — чин. ос. поруч. ман. фин. Тѣсловъ; изъ С.-Петербурга: ревиз. контр. чин. Волѣръ, препод. гимназіи Глуховъ, канц. на судѣ доказ. Амаликовъ; въ уѣздѣ — лѣсн. ревиз. Ардомовичъ; въ Олонецѣ — ставка, прист. Руденскій; 17-го, въ Повѣдѣцѣ — врачъ Заводовскій; 18-го, въ Сибири — чин. ос. поруч. при губ. кн. Туркестановъ, советн. горн. правл. Балегинъ; въ Вознесенѣ — помощ. правл. канц. губернатора Пети.

За Редактора Неофіти. частка А. Егоровъ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.



(16-13)

Канцелярія по управлению всѣми дѣтскими пріютами Вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи симъ извѣщаетъ, что содержавшаяся двумя частными предпринимателями, присланными поѣзрѣніемъ Б. И. Кременецкимъ и кутицомъ С. М. Шнейбергомъ, по договору съ вѣдомствомъ дѣтскихъ Пріютовъ, частная контора подъ названіемъ «Главная Контора для выпуска благотворительныхъ писемъ съ объявлѣніями» (помѣщавшаяся въ С.-Петербурѣ, по Невскому проспекту, въ д. № 66) выѣтъ закрыта, сборъ ѿ объявлѣній прекращенъ и все предпріятіе по выпуску благотворительныхъ писемъ находится въ пепосредственномъ и исключительномъ завѣдываніи Центральнаго Управления Вѣдомства дѣтскихъ пріютовъ.

Всѣдѣстіе сего всѣ выданія отъ имени означенной частной конторы лицамъ кварталіонныхъ книжекъ и уполномочія на право сбора объявлѣній и приема денегъ должны считаться недѣйствительными.

Канцелярія проситъ лицъ, встрѣчающіе надобность въ какихъ либо сѣдѣніяхъ или справкахъ относительно выпуска благотворительныхъ писемъ, обращаться исключительно въ Канцелярію по Управлению всѣми дѣтскими пріютами Вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи (С.-Петербургъ, Казанская ул. д. 7).

## Управление Московско-Ярославско-Архангельской каз. ж. дор.

доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что товары по нижеозначеннымъ наименованиямъ накладны, не приватные получателями, будутъ проданы съ публичнаго торга, по истеченіи 3 мѣсяцевъ со дnia послѣдней публикаціи, причемъ одновременно будутъ проданы разныя вещи, забытыя пассажирами въ вагонахъ и на станціяхъ.

Время прибытія.	№ наклад- ныхъ.	Станціи.		Фамиліи.	
		Отправлениія	Полученія.	Отправителей.	Получателей.
1900 г.					
4 Февраля .	282	Архангельск. пр.	Пиндома.	Накитинъ	Вред. дубл.
14 марта .	18516	Москва тов.	—	Веселовъ	—
17 Апрѣля .	5670	Вологда	—	Сибиринъ	—
—	5671	—			